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Ata da 38ª (Trigésima Oitava) Sessão Ordinária do 3° (terceiro) período da 9ª 

(nona) Legislatura da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, realizada em 30 de 

abril de 2026. Presidente: Milenildo Freitas; 1ª Secretário: Joniel Mendes; 2° 

Secretário: Manoel Ribeiro. As dezesseis horas do dia trinta, do mês de abril do 

ano de dois mil e vinte e seis, no Plenário da Câmara Municipal de Terra Santa –

Pá, havendo número legal de vereadores presentes, o senhor Presidente 

invocando os preceitos regimentais, em nome de Deus, declarou aberta a 

sessão. Após ser lida e aprovada a Ata da Sessão anterior, foi realizada a leitura 

do documento do expediente do dia: OFICIO N° 009/2026/CMTS; OFICIO 

N°001/2026/GAB. VERª SYNTHYA ANEQUINO; OFICIO N° 009/2026/ COMISSÃO 

PERMANENTE; OFICIO N°007/2026/PGMTS; OFICIO N°008/2026/PGMTS; CARTA 

DE ORDEM N°38/2026; OFICIO N° 046/2026/GAB-PREFEITO/PMTS; OFICIO N° 

047/2026/GAB-PREFEITO/PMTS; OFICIO N° 048/2026/GAB-PREFEITO/PMTS; 

OFICIO N°049/2026/GAB-PREFEITO/PMTS; REQUERIMENTO N° 002/2026/CMTS 

– VER. ESAU AZEVEDO; DE APLAUSOS N° 001/2026- VER. ESAU AZEVEDO; 

MOÇÃO DE APLAUSOS N° 002/2026 – VER. ESAU AZEVEDO; OFICIO N° 004/GAB. 

VER. ESAU AZEVEDO; OFICIO N° 005/GAB. VER. ESAU AZEVEDO; OFICIO N° 

006/GAB. VER. ESAU AZEVEDO; OFICIO N° 053/2026/GAB – PREFEITO/PMTS; 

OFICIO N° 70-A/2026-NC/SG/TCM/PA; PROJETO DE LEI N° 007/2026/CMTS- 

AUTORIA DO VER. CLÓVIS MACHADO. Antes de dar início a Ordem do Dia o 

Senhor Presidente atendendo solicitação oficializada pelo Vereador Esaú Ferreira 

convidou o Presidente da Associação da Comunidade da Serra, o senhor Manoel 

Leal que em sua fala, apresentou um conjunto de demandas da comunidade, 

destacando inicialmente conquistas já alcançadas no ano de 2025, como a 
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regularização do transporte de moradores e o apoio ao deslocamento escolar de 

estudantes até a comunidade do Jamari. Ressaltou também a implantação de 

agendamentos médicos, embora tenha apontado a necessidade de melhorias no 

sistema. No âmbito da saúde, enfatizou dificuldades no acesso a especialidades 

médicas, como ginecologia, reumatologia e neuropediatria, atribuindo parte dos 

problemas à necessidade de um Agente Comunitário de Saúde (ACS), o que 

compromete a comunicação entre a comunidade e os serviços urbanos na área da 

saúde. Apontou ainda a carência de infraestrutura básica, especialmente a 

ausência de energia elétrica no barracão comunitário, o que inviabiliza o uso de 

equipamentos como internet via satélite (Starlink), já disponível, mas inutilizada. 

Reivindicou apoio para implantação de fonte de energia, seja por meio de placas 

solares ou geradores. Quanto à infraestrutura local, destacou a necessidade de 

apoio para limpeza e preparação da área do barracão, destinada inclusive à 

implantação de um campo de futebol, informando que já houve esforços 

comunitários (puxirum), porém insuficientes sob mão de obra brusca, sem suporte 

de maquinário. Em relação ao Projeto Novas Minas, declarou-se favorável ao 

desenvolvimento econômico, mas manifestou preocupação com a exclusão da 

Comunidade da Serra dos processos formais do projeto, especialmente quanto à 

ausência de convocações para audiências públicas. Alertou para riscos futuros, 

como aumento do tráfego de equipamentos pesados na região, o que pode gerar 

impactos ambientais e riscos aos comunitários. O orador relembrou experiências 

passadas com a empresa madeireira SAMISE, destacando que, apesar da 

significativa movimentação econômica gerada no município, os benefícios diretos 

à Comunidade da Serra foram mínimos, limitando-se à abertura de pequeno 

acesso. Utilizou o exemplo para reforçar a necessidade de garantir inclusão e 

contrapartidas justas no novo projeto de mineração. Por fim, reivindicou maior 

respeito institucional à comunidade, exigindo sua inclusão formal nos processos 
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decisórios e reafirmando que não aceitará novas situações de exclusão. Encerrou 

agradecendo novamente a oportunidade e reforçando seu compromisso em buscar 

soluções para as demandas apresentadas junto ao Poder Legislativo. Em seguida 

o Presidente da Câmara agradeceu a participação do representante comunitário 

reconhecendo a importância da presença dos moradores e esclareceu, de forma 

didática, os encaminhamentos da sessão, informando que, em razão do horário 

avançado, não seria possível abrir espaço imediato para manifestação individual 

de cada vereador, porém, como alternativa, deliberou que o tema apresentado 

seria incluído nas falas dos parlamentares durante o Pequeno e Grande 

Expediente, e determinou a concessão de tempo adicional de três minutos para 

cada vereador tratar especificamente assunto das demandas da Comunidade da 

Serra. Passando à Ordem do Dia, onde foram votadas e aprovadas as seguintes 

proposições: REQUERIMENTO N° 001/2026/CMTS – DE AUTORIA DO VER. 

MILENILSON FREITAS – CONCEDE O TITULO DE CIDADÃO TERRA-SANTENSE AO 

SR. MIGUEL LOBATO; INDICAÇÃO N° 012/2026 DE AUTORIA DO VER. 

MILENILSON FREITAS. Passou se para o pequeno expediente a palavra foi cedida 

ao Ver. ESAÚ FERREIRA – Iniciou informando mudança em sua postura de 

atuação parlamentar, destacando que passará a tratar todas as demandas 

diretamente na tribuna, em razão da falta de respostas por parte do Executivo aos 

seus ofícios e solicitações. Abordou inicialmente a situação relacionada ao decreto 

de calamidade, solicitando maior celeridade na resposta de requerimento 

encaminhado à Defesa Civil e à Secretaria de Infraestrutura, destacando as 

dificuldades enfrentadas por moradores em áreas afetadas por lama no período 

chuvoso. Ressaltou também sua atuação fiscalizatória, especialmente no que se 

refere à atividade da mineração no município, afirmando que o Poder Público 

possui competência para fiscalizar tais atividades, tendo reiterado solicitações 
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formais à Prefeitura. Demonstrou preocupação com a economia local, criticando 

a ausência de priorização de empresas do município em processos licitatórios, o 

que, segundo o parlamentar, prejudica a geração de emprego e a circulação de 

renda em Terra Santa. Mencionou, inclusive, o descumprimento de percentual 

previsto em legislação municipal que favoreceria empresas locais. O vereador 

também apresentou insatisfação quanto à efetividade de suas indicações 

legislativas, informando que poucas foram atendidas, o que, segundo ele, 

compromete a atuação parlamentar diante das demandas da população. Tratou 

ainda da execução orçamentária municipal, destacando a ausência de 

transparência quanto à aplicação de recursos oriundos de royalties, apontando 

agravamento da situação econômica nos últimos anos. Em tom crítico, relatou 

dificuldades enfrentadas pela população, especialmente comerciantes, citando 

casos concretos de precariedade econômica e social, reforçando a necessidade de 

medidas urgentes para fortalecimento da economia local. Dirigindo-se à 

população, reafirmou que seu mandato está subordinado à vontade popular, 

solicitando apoio e participação dos cidadãos, inclusive por meio de redes sociais, 

para definir os rumos de sua atuação política. Sobre as demandas da Comunidade 

da Serra, destacou que os moradores solicitam serviços básicos, como energia, 

água e infraestrutura viária, e informou que, em relação à empresa Mineração Rio 

do Norte, foi esclarecido que o mapeamento das comunidades partiu de 

informações fornecidas pela Prefeitura, não constando inicialmente a referida 

comunidade, mas havendo possibilidade de inclusão mediante levantamento 

técnico. Finalizando, reafirmou compromisso com a fiscalização, transparência e 

defesa da população, colocando-se à disposição da Comunidade da Serra e demais 

munícipes, inclusive sugerindo a realização de audiência pública caso as 

demandas não sejam atendidas, e incentivando a população a continuar 

encaminhando denúncias e solicitações ao seu gabinete. A palavra foi cedida ao 
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Ver.  ERILSON SANTOS – Destacou que cada parlamentar possui sua própria 

forma de atuação, mas que todos compartilham o compromisso comum de 

trabalhar em prol da população de Terra Santa, tanto da zona urbana quanto da 

zona rural. Registrou agradecimento à presença do Secretário de Interior, 

ressaltando a importância do diálogo institucional para encaminhamento das 

demandas comunitárias. Na sequência, informou sobre a apresentação de projeto 

de lei de sua autoria que prevê a instalação de internet via sistema Starlink nas 

escolas da zona rural, estendendo também a proposta às Unidades Básicas de 

Saúde (UBS), enfatizando que o acesso à internet não deve ser considerado luxo, 

mas necessidade essencial para melhoria da qualidade de vida e acesso a serviços 

essenciais. O parlamentar mencionou ainda a relevância da implantação de uma 

UBS na comunidade do Jamari, em consonância com indicação da vereadora 

Isaura Marinho, destacando que a efetivação desse equipamento público 

dependerá de processo seletivo para profissionais de saúde, conforme tratativas 

junto à SESP em Santarém e ao Secretário de Saúde Leandro Rocha, com previsão 

de realização no mês de outubro para suprir demandas tanto da zona rural quanto 

da urbana. Reafirmou seu compromisso de continuar apresentando indicações e 

projetos de lei, ressaltando que o objetivo central é beneficiar a população. 

Destacou a importância da efetivação prática das leis aprovadas, agradecendo ao 

Prefeito Edson Siqueira da Fonseca pela sensibilidade em compreender a 

relevância das propostas. Enfatizou ainda a necessidade de união entre os 

parlamentares e lideranças comunitárias, mencionando o Presidente da 

Comunidade da Serra, Senhor Manoel Leal, reforçando que o trabalho conjunto é 

fundamental para evitar prejuízos às comunidades e garantir avanços. Por fim, 

abordou a carência de médicos especialistas, sugerindo articulação com a 

Secretaria de Saúde para ampliação do atendimento a toda a zona rural e urbana, 

destacando a importância da humanização e dignidade no atendimento público. 
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A palavra foi cedida ao Ver. VALDIR MATHEUS – Cumprimentou todos os 

presentes e o público que acompanhava a sessão, destacando a presença do 

Secretário de Interior, considerada oportuna diante das reivindicações 

apresentadas pela Comunidade da Serra. Ressaltou a importância do diálogo 

direto entre gestão pública e comunidade, manifestando expectativa quanto à 

atuação do novo Secretário. Continuando abordou questões relacionadas à 

infraestrutura urbana, especialmente quanto aos problemas de alagamento na área 

do bairro da Conquista. Relatou intervenções realizadas em gestões anteriores, 

como manutenção de vias, drenagem e preparação para pavimentação, ressaltando 

que a ausência de continuidade dos serviços, especialmente limpeza e manutenção 

no período de verão, contribuiu para os alagamentos registrados posteriormente. 

O parlamentar destacou, ainda, problemas específicos de drenagem em trecho da 

rodovia PA 441, nas proximidades de áreas conhecidas como EBA e terrenos 

adjacentes, explicando que, apesar da existência de tubulações adequadas, a falta 

de manutenção ocasionou entupimentos, acúmulo de água e consequentes 

alagamentos. Enfatizou que a correta manutenção preventiva é essencial para o 

funcionamento do sistema de escoamento. Reforçou a necessidade de 

planejamento técnico adequado para obras de pavimentação, incluindo 

terraplenagem, base, subleito e drenagem eficiente, alertando que a ausência 

desses cuidados compromete a durabilidade das obras e agrava problemas 

estruturais. O vereador também destacou a situação das vias da Conquista, 

especialmente a terceira travessa e adjacências, mencionando a atuação da 

liderança comunitária local e reforçando que a população enfrenta dificuldades 

devido à falta de manutenção. Em relação à Comunidade da Serra, afirmou 

possuir conhecimento histórico da região, reconhecendo melhorias pontuais, mas 

ressaltando que ainda há carências significativas de infraestrutura. Sugeriu 

articulação com representantes da iniciativa privada, como empresas locais, 
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visando buscar soluções conjuntas para os problemas enfrentados pela 

comunidade. Finalizou, colocando-se à disposição para contribuir tecnicamente 

com a gestão e demais parlamentares, destacando sua experiência e disposição 

para colaborar na identificação de soluções para os problemas apresentados. A 

palavra foi cedida ao Ver. JONIEL MENDES – agradeceu à Deus pela 

oportunidade de participar da sessão, destacando o compromisso dos 

parlamentares em debater problemas e buscar soluções em prol da população de 

Terra Santa. Em seguida, apresentou críticas à atuação da atual gestão municipal, 

afirmando perceber ausência de planejamento, uma vez que, segundo relatou, as 

ações administrativas só avançam mediante pressão, seja por meio da Câmara ou 

das redes sociais. Demonstrou preocupação com o atual cenário e ressaltou a 

importância de uma análise minuciosa na Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), 

colocando-se à disposição para contribuir com os trabalhos da comissão 

responsável. O parlamentar também defendeu a atuação dos vereadores, 

rebatendo críticas de que não desempenham suas funções, enfatizando o papel 

constitucional de legislar e fiscalizar, além de destacar ações realizadas pelos 

parlamentares em benefício da população, muitas vezes além de suas atribuições 

formais. Abordou ainda a situação econômica do município, apontando 

preocupação com a falta de medidas efetivas por parte da gestão para enfrentar 

dificuldades financeiras. Ressaltou que, apesar do aumento de recursos 

orçamentários em comparação a gestões anteriores, não há percepção de 

circulação econômica no município, o que, segundo ele, impacta diretamente o 

comércio local e a população. Na sequência, tratou da situação do bairro 

Conquista, destacando que, embora tenha recebido investimentos anteriormente, 

enfrenta atualmente problemas devido à descontinuidade de ações e falta de 

manutenção. Manifestou solidariedade aos moradores e solicitou providências 

urgentes por parte do Executivo para evitar agravamento dos problemas. Também 
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abordou demandas da Comunidade da Serra, parabenizando os representantes 

pela busca de apoio junto ao Legislativo. Sugeriu a possibilidade de articulação 

institucional com empresas da mineração que atuam na região, visando 

estabelecer diálogo e buscar benefícios para a comunidade, colocando-se à 

disposição para contribuir nesse processo. Por fim, reafirmou seu compromisso 

com a fiscalização, a atuação legislativa e a busca por melhorias para o município. 

A palavra foi cedida ao Ver. MANOEL RIBEIRO – Ressaltou o compromisso 

dos parlamentares em atuar em prol da população de Terra Santa, exercendo suas 

funções de legislar e fiscalizar. Em seguida, abordou a prestação de serviços da 

empresa Equatorial Energia, classificando-a como insatisfatória. Informou que 

participou de audiência pública representando a Câmara, na qual foi pactuado que 

cortes de energia por inadimplência não deveriam ocorrer aos finais de semana ou 

vésperas de feriados, conforme a Lei Federal nº 14.015 de 2020. Mencionou que 

a empresa tem descumprido essa norma e orientou a população a registrar 

denúncias junto aos órgãos competentes, como o Ministério Público e a ANEEL. 

Na sequência, tratou de demandas relacionadas ao Tratamento Fora do Domicílio 

(TFD), relatando denúncias de demora excessiva no atendimento, com casos de 

pacientes aguardando há um ano para realização de exames, destacando a 

gravidade da situação por envolver questões de saúde. O parlamentar também 

mencionou reclamações de comunidades quanto à redução no fornecimento de 

diesel destinado à geração de energia, o que tem comprometido a iluminação 

comunitária. Informou que buscará esclarecimentos junto à Secretaria competente 

sobre os motivos da diminuição. Prosseguindo, abordou sobre recursos oriundos 

do Governo Federal destinados a situações de chuvas intensas, no valor 

aproximado de R$ 570 mil reais. Demonstrou preocupação com a ausência do 

bairro Conquista no decreto municipal que fundamenta a aplicação dos recursos, 

apesar de ser uma das áreas mais afetadas. Questionou ainda a transparência 
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quanto ao cadastramento das famílias atingidas, número de desalojados e 

distribuição de benefícios, como kits de assistência, destacando inconsistências 

entre o plano de trabalho e a realidade observada. Ressaltou ainda a necessidade 

de fiscalização rigorosa sobre a aplicação desses recursos, afirmando que o 

Legislativo não pode se omitir diante de possíveis falhas na execução das ações 

públicas. Encerrando, manifestou apoio à comunidade da Serra, parabenizando 

seus representantes pela mobilização e busca por melhorias, colocando-se à 

disposição para colaborar na defesa dos direitos da população e na articulação de 

soluções junto aos órgãos competentes. Passou se para o Grande Expediente a 

palavra foi cedida ao Ver. MILENILSON FREITAS – Iniciou sua fala com leitura 

bíblica do livro (Salmo 34), agradecendo a Deus pela vida e pela oportunidade de 

exercer seu mandato, destacando o compromisso com o trabalho em prol da 

população de Terra Santa. Agradeceu aos parlamentares pela aprovação de sua 

indicação para construção de um barracão na Comunidade do Capote, ressaltando 

a importância da estrutura para os moradores. Também registrou agradecimento 

pela aprovação de requerimento que concede título de cidadão terra-santense ao 

senhor Miguel Lobato, pelos relevantes serviços prestados ao município. 

Parabenizou o vereador Erilson Santos pela iniciativa do projeto de implantação 

de internet nas escolas da zona rural, destacando que a medida já começa a ser 

efetivada em comunidades do Planalto e posteriormente será ampliada para áreas 

de várzea, promovendo inclusão digital e melhoria na educação. Reconheceu 

ainda o trabalho das secretarias municipais e da gestão do Prefeito Edson Siqueira 

da Fonseca e do Vice-Prefeito Lucivaldo Ribeiro. Ao abordar o projeto de 

mineração (Novas Minas), enfatizou a necessidade de qualificação profissional 

para que a população local possa ocupar as vagas geradas. Informou que, em 

parceria com instituições como a Sala do Empreendedor e a empresa Sandech, 

foram qualificados 88 profissionais em diversas áreas, como soldagem, 
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administração e construção civil, visando preparar mão de obra local e estimular 

a economia do município. O vereador também comentou sobre a dinâmica 

econômica local, ressaltando que observa movimentação no comércio e 

continuidade de atividades econômicas, destacando que os processos licitatórios 

seguem a legislação federal e que a contratação ocorre com base no menor preço, 

independentemente da origem das empresas. Divulgou programação alusiva ao 

Dia do Trabalhador, promovida pela Prefeitura, com atividades esportivas, 

sorteios e premiações, destacando o incentivo à participação popular e o impacto 

positivo na economia local. Em seguida, apresentou iniciativa própria de 

mobilização para limpeza do “furo do Chiacá”, importante via de acesso fluvial 

para comunidades da região de várzea, informando que realizará força-tarefa com 

equipe e equipamentos para melhorar a navegabilidade e reduzir riscos de 

acidentes. O parlamentar ressaltou a importância de uma atuação responsável do 

vereador, pautada na identificação de problemas e busca por soluções, defendendo 

o diálogo com gestores e secretarias como forma de resolver demandas da 

população. Finalizou, abordando questões relacionadas à Comunidade da Serra, 

levantando questionamentos sobre a ausência da localidade em mapeamentos 

vinculados ao projeto de mineração, destacando a necessidade de apuração e 

correção. Reforçou a importância de ações estruturantes, como fornecimento de 

energia e melhorias de infraestrutura, colocando-se à disposição para contribuir 

com soluções junto ao Executivo e demais órgãos. A palavra foi cedida ao Ver.  

Clóvis Machado - O vereador Clóvis Machado iniciou sua fala com leitura bíblica 

no livro de (Isaías 54:17), agradecendo a Deus pela oportunidade de exercer seu 

mandato e destacando seu compromisso como legislador. Em seguida, abordou a 

situação econômica do município, manifestando preocupação e discordando de 

posicionamentos que indicam normalidade na economia local. Ressaltou que não 

pretende denegrir a imagem de autoridades, porém afirmou não concordar com 
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práticas que considera irregulares. Apresentou levantamento de valores pagos a 

empresas de fora do município, destacando: AP Santos Construções e Serviços: 

R$ 7.002.516,86; OBG Serviços Saúde: R$ 4.679.322,76; FJ Comércio 

Combustíveis (Juruti): R$ 3.905.234,20; Vida Comercial e Distribuidora 

(Manaus): R$ 3.488.416,83; Cristal Comércio (Manaus): R$ 3.042.635,81; Rios 

Produções: R$ 2.969.545,81; Controle de Praga e Serviços (Oriximiná): R$ 

2.167.610,18; Elo Serviços (Belém): R$ 1.713.699,85; MAX Card 

Administradora (Belém): R$ 1.329.544,76. Além disso, informou novos 

pagamentos realizados em 29/04/2026 à Prefeitura de Oriximiná: R$ 923.927,20; 

R$ 457.590,35; R$ 1.044.333,75. Mencionou ainda pagamento ao senhor Valdir 

Divino no valor de R$ 577.617,50, afirmando que o montante direcionado a 

Oriximiná atinge aproximadamente R$ 10.317.924,15. Apresentou outros valores 

adicionais: Pagamento de R$ 432.856,43 a empresa não especificada. Despesa 

com locação de caminhonetes (janeiro a março/2026) no valor de R$ 874.800,00. 

Outro pagamento registrado em 24/04: R$ 770.597,35. O parlamentar criticou o 

direcionamento de recursos para empresas externas, afirmando que não há 

participação significativa de empresas locais, o que, segundo ele, prejudica a 

economia e a geração de emprego no município. Também rebateu declarações do 

Executivo relacionadas a denúncias, afirmando não ter participação em 

representações junto ao Ministério Público, e questionou contratações e vínculos 

indiretos, citando ainda pagamentos mensais de aproximadamente R$ 12.000,00 

a empresa vinculada a esposa do senhor Paranatinga, prestador de serviço da 

Prefeitura. Sugeriu a priorização de trabalhadores locais em contratações. Com 

relação à Comunidade da Serra manifestou apoio e colocou-se à disposição para 

contribuir com suas demandas, informando que dará continuidade ao tema em 

sessões futuras. A palavra foi cedida a Verª ISAURA MARINHO – Agradeceu a 

Deus e reafirmou seu compromisso de continuar trabalhando em prol da 
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população, especialmente no atendimento às demandas sociais e de saúde. 

Destacou a importância das Casas de Apoio, em especial a de Santarém, 

registrando agradecimentos à responsável Kédima Godinho e ao motorista 

Marivaldo Cardoso, conhecido como “Abelha”, pelo atendimento humanizado 

prestado aos pacientes de Terra Santa. Ressaltou, ainda, a necessidade de 

melhorias e funcionamento adequado das Casas de Apoio em outros municípios, 

como Oriximiná e Manaus, mencionando casos de dificuldades enfrentadas por 

pacientes em tratamento fora do domicílio. Informou que está em tramitação na 

Comissão competente o projeto de criação do Conselho Municipal dos Direitos 

da Mulher, enfatizando a importância da valorização e proteção das mulheres. 

Também lamentou o episódio ocorrido no município de Juruti, relacionado à 

violência, destacando a necessidade de justiça e combate a crimes dessa natureza. 

Na sequência, dirigiu-se à Comunidade da Serra, reconhecendo as dificuldades 

enfrentadas e propondo solução imediata para a falta de energia, colocando à 

disposição um gerador de sua propriedade para uso comunitário. Solicitou, ainda, 

ao Executivo providências quanto ao fornecimento de combustível (diesel) para 

garantir o funcionamento do equipamento. A parlamentar ressaltou a importância 

de ações concretas, além de discursos, reforçando que o papel do vereador deve 

ser voltado ao atendimento efetivo das necessidades da população. Compartilhou 

experiência pessoal quanto à dificuldade de acesso à energia elétrica, valorizando 

conquistas nesse sentido. Por fim, convidou as mulheres do município para ação 

alusiva ao Dia das Mães, vinculada ao seu projeto social “Caminhando com o 

Povo”, informando a distribuição de lembranças às participantes. Em seguida o 

senhor Presidente da Câmara transmitiu o cargo ao 1º Secretário para fazer seu 

discurso na tribuna, e autorizado pelo Presidente em Exercício Joniel Mendes, o 

vereador MILENILDO FREITAS cumprimentou os parlamentares, servidores da 

Casa e, de modo especial, os representantes da comunidade da Serra, destacando 
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a importância da participação popular no Legislativo e afirmando que as 

demandas apresentadas pela comunidade já começam a gerar resultados positivos. 

Agradeceu a Deus pela realização de mais uma sessão, ressaltando o papel do 

Poder Legislativo como espaço legítimo de debate e construção de políticas 

públicas, enfatizando que os vereadores atuam com independência, 

responsabilidade e compromisso com o povo, diferenciando a prática política da 

“politicagem”. Defendeu a valorização da atuação parlamentar, destacando a 

liberdade de manifestação na tribuna e a imunidade parlamentar como 

instrumentos essenciais para o exercício do mandato. Ressaltou que cada vereador 

atua de forma autônoma, buscando atender às demandas da população com 

dedicação e responsabilidade. Propôs a criação do projeto “Tribuna Livre”, com 

o objetivo de ampliar a participação das comunidades nas sessões legislativas, 

permitindo que cidadãos possam apresentar diretamente suas demandas ao Poder 

Legislativo, fortalecendo a democracia participativa. Em relação à comunidade 

da Serra, destacou a importância da mobilização dos moradores, afirmando que a 

busca por direitos é essencial. Informou que serão adotadas providências para 

apurar questões relacionadas ao projeto de mineração, especialmente quanto à 

ausência da comunidade em mapeamentos, e que haverá encaminhamentos junto 

aos órgãos competentes. Esclareceu ainda que uma visita previamente agendada 

à comunidade não ocorreu devido a imprevistos, mas reforçou o compromisso de 

retomar o diálogo e buscar soluções. Mencionou avanços já obtidos, como a 

disponibilização de gerador de energia, e sugeriu alternativas futuras, como 

projetos de energia solar. O parlamentar também convidou outras comunidades a 

participarem das sessões e apresentarem suas demandas, reforçando que o 

Legislativo está aberto ao diálogo. Abordou, ainda, a tramitação de projeto 

relacionado a habitação, informando que a matéria se encontra em análise na 

Comissão de Legislação, Justiça, Finanças, Orçamento e Redação Final, 
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